

荣昌报



主办：中共重庆荣昌区委 重庆市荣昌区人民政府
荣昌区融媒体中心出版 网址：<http://epaper.cqrc.org.cn/>

2024年1月
15
星期一
农历癸卯年十二月初五

准印证号
(渝)2023526
免费赠阅
总第252期
第6期
今日4版

重庆基本公共服务标准调整 特殊儿童群体基本生活标准提高

重庆日报消息 1月11日，记者从市发展改革委获悉，近日，《重庆市基本公共服务标准(2023年版)》(以下简称《重庆标准2023》)印发，这也是自2021年重庆市基本公共服务标准发布实施以来的首次调整。

与2021年版重庆市基本公共服务标准相比，《重庆标准2023》主要从“增、提、扩、调”四个方面进行了调整：

一是新增服务事项1个，根据《国家标准2023》调整情况，《重庆标准2023》在幼有所育部分新增了1项“增补叶酸预防神经管缺陷服务”，要求为准备怀孕的农村生育妇女在孕前3个月至孕早期3个月增补叶酸，并提供健康指导、追踪随访等服务。

二是提高服务标准8项，包括“特殊儿童群体基本生活保障”“义务教育阶段免除杂费”“计划生育家庭特别扶助”“最低生活保障”等8个服务事项。比如，从

2023年9月起，儿童福利机构集中供养孤儿基本生活标准提高到每人每月1605元；社会散居孤儿基本生活标准提高到每人每月1405元；事实无人抚养儿童基本生活标准提高到每人每月1405元。

三是扩大服务对象2项，包括残疾人康复服务、特殊群体集中供养2项服务。比如，要求对老年、残疾或者未满16周岁的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属和进入老年的残疾军人、复员军人、退伍军人等人群提供集中供养、医疗等保障。

四是调整牵头负责单位3项，对“收听广播”“观看电视”“职工基本医疗保险”等3个事项的牵头负责单位进行了调整，进一步明晰了部门职责。

同时，《重庆标准2023》还完善规范了孕产妇健康服务、生育保险等40个服务项目的服务内容、服务标准、支出责任等。

高洪波在调研重点项目推进情况时强调

重安全强保障抢进度 力促项目早建成早投用

本报讯(融媒体中心记者 曹让均)1月13日，区委书记高洪波专题调研重点项目推进情况。他强调，要坚持以人民为中心的发展思想，强化责任担当，狠抓工作落实，紧盯目标，紧扣节点出实招、下实功，高质量推进重点项目建设，力促项目早建成早投用，更好满足人民群众对美好生活的需要。

枢纽站、区人民医院整体迁建、重庆城市管理职业学院荣昌校区等民生类重点项目建设现场，通过看进展、听汇报等方式，详细了解项目推进情况，并现场予以指导。

高洪波指出，民生类重点项目在推动高质量发展、创造高品质生活中发挥着重要作用。各级各部门要聚焦老百姓所需所盼，在工程质量、丰富服务、完善配套等方面做好“加法”，确保各类重点民生项目扮靓城市“面子”、夯实民生“里子”，不断增强群众获得感，提升百姓满意度。

高洪波强调，要统筹发展和安全，强化底线思维、忧患意识，进一步拧紧安全生产责任链条，认真落实部门监管责任，对各重点项目常态化开展安全生产抽查检查，推动企业落实安全生产主体责任，更严更细更实抓好安全生产工作，坚决守牢安全生产底线，全力以赴防止各类安全生产事故发生。要坚持目标

导向，挂图作战、打表推进，动态梳理项目建设进度，加强信息沟通、统筹协调，奋力推动项目建设跑出“加速度”。要强化服务保障，坚持问题导向，持续做好实时调度与跟踪服务，精准有序提供要素保障，及时高效化解重点项目推进过程中遇到的堵点、难点问题，以高质量项目建设推动荣昌高质量发展。

区委常委、副区长程建林，以及区级有关部门负责人参加调研。

万容主持召开2024年《政府工作报告》征求意见座谈会

本报讯(融媒体中心记者 杨丽丹)1月12日，区委副书记、区长万容主持召开2024年《政府工作报告》征求意见座谈会，广泛凝聚智慧和力量，进一步修改完善报告，不断加强和改进政府工作。

会上，报告起草组介绍了2024年《政府工作报告》(下称《报告》)起草情况。区级有关部门、镇街负责同志以及部分党代表、区人大代表、区政协委员结合工作实际，着眼发展大局，踊跃发言、建言献策，提出具体的意见建议。万容认真听取发言、记录意见建议，不时与大家探讨交流，积极回应。

万容表示，大家提出的意见建议客观中肯、精准务实。她指出，《报告》是区政府向全区人民作出的庄严承诺，起草好《报告》对做好全年政府工作意义重大。报告起草组要逐项梳理、认真研究，充分吸纳大家的真知灼见，进一步提升、打磨、精练、完善，最大限度将各方智慧和愿景吸收到报告里，使报告更加契合荣昌发展需要、顺应民生期盼。

守牢思想政治工作这一生命线。围绕中央、市委决策部署和区委工作安排，实事求是总结提炼2023年政府各项工作，科学合理制定2024年工作目标任务，做实、做细、做好各项工作，确保政府各项工作更顺民意、更得民心。要提高认识，认真对待，深入掌握本地区、本部门、本单位的实际情况和发展要求，认真核实《报告》涉及的数据、事项、任务，总结好的成绩，找准短板问题，努力使《报告》更加有深度、有高度、有特色、接地气。

副区长程耀耀参加会议。

全区累计建成5G基站1775个

本报讯(融媒体中心记者 吕华)5G是支撑经济社会发展的新型基础设施和重要战略资源。截至去年底，我区累计投入近5亿元，建成5G基站1775个，全区每万人5G基站数达到20.6个。

在荣昌高新区板桥工业园，通讯公司工作人员正对前不久建成的5G基站进行调试。“我们对原来的5G基站信号进行了网络升级，覆盖范围由原来的300米提升至500米，普遍信号提升约15db。对附近的用户来

说，原来2—3格的手机信号提升至满格。”该工作人员介绍，有了这个700M基站的补充，该区域5G网络实现连片优质覆盖。

去年，我区在城区和镇街5G网络全覆盖的基础上，按照适度超前、以建带用、以用促建

的原则，投入资金1亿余元，针对城区、农村毗邻地区和行政村，新建321个5G基站，进一步优化中心城区5G网络覆盖，增强镇街5G信号质量，提高农村地区5G网络覆盖率。

“今年我们计划新建5G基站140个，持续提升5G网络品质，进一步拓展5G应用场景，促进5G应用规模化发展，努力创建千兆城市，为荣昌数字经济高质量发展提供有力支撑。”区大数据发展局负责人介绍。

我区首个医养结合失能人员集中照护中心6月投用

本报讯(融媒体中心记者 赖家辉)记者近日从区民政局获悉，我区首个医养结合失能人员集中照护中心——黄金坡失能人员集中照护中心建设项目进展顺利，目前已完成总工程量的七成，预计6月竣工并交付使用。

记者在施工现场看到，项目主体建筑全部封顶，内外砌体结构施工基本完成，工人们正在进行室内墙体抹灰、外墙瓷砖安装作业。“为保证工程质量，我们建立健全质量保证体系，严格执行相关质量规范，在施工过程中做到样板先行，确保每道工序保

质合规。”项目现场负责人段治学介绍。该项目用地面积9016平方米，总投资约9000万元，总建筑面积逾2.8万平方米，项目建筑包括地下1层、地上12层、裙楼4层，设停车位180个。投用后，能满足500位失能人员的集中专业照护，进一步提升我区养老托底保障服务水平，推动现代化养老服务体系建设。

2023·闪耀荣昌高质量发展新征程

“数字+”打通基层治理“神经末梢” ——荣昌全力推进“141”基层智治体系建设走深走实

基层治理一头连着经济社会发展，一头连着千家万户冷暖。2023年以来，我区全力推进“一中心四板块一网格”(简称“141”)基层智治体系建设走深走实，推动矛盾纠纷基层化解率从64.32%提升至93.15%，群众安全感排名全市前十，满意度稳定保持在99%以上。

全区基层治理的规范化、数字化、协同化水平不断提升，成效有目共睹。

“树枝修剪后，整条街没了安全隐患，看上去舒心亮堂，太阳一出来，我们就坐在店门口享受冬日暖阳。”日前，眼瞅着“家门口”道路两旁的树枝被修剪，昌元街道玉屏社区居民胡顺容一脸喜悦。

这样的变化得从昌元街道网格员周俊的一次走访说起。周俊在莲花支路三十号附近走访时，发现道路两旁存在树枝生长过旺遮挡路灯光线的现象，存在一定安全隐患，他立即拿起手机拍照，写下发现的问题，并通过手机上的一体化治理智治平台“一键回传”，第一时间将情况报告给街道基层治理指挥中心。

接件后，指挥中心随即统一调度，分配任务到负责街道市容市貌工作的负责人，并由他会同区城市管理局，对该路段20余棵行道树枝进行修剪。如今，修剪后的树木既不影响行人和车辆视线，又保留了绿化景观效果。

2023年，昌元街道整合原有10个行政科室和7个事业站所的职能职责，设立党的建设、经济发展、民生服务、平安法治4大板块工作，同时按照每个网格300至500户居民的标准，划分网格211个，在每个网格配齐“一长三员”，切实以“小网格”撬动基层“大治理”。

目前，全区21个镇街全覆盖建成基层治理指挥中心和“四板块”，每个板块下设置若干岗位，将镇街工作人员统一纳入岗位管理，日常依岗履责、应急拉通使用。实施党建统领网格治理专项行动，在156个村(社区)按标准设置网格1660个，全覆盖单建网格党组织，按照“网格长+专职网格员、兼职网格员、网格指导员+其他各类力量”的“1+3+N”模式配备网格力量，健全“网格吹哨、部门报到”等运行机制，



充分发挥网格“前哨”“探头”作用。

值得一提的是，在“141”基层智治体系中，我区聚焦群众急难愁盼问题，突出“一老一小”等探索智治场景，鼓励基

层创新，绘就“朝夕美好”温暖画卷。

“婆婆好，我们来看您了。”在昌元街道宝城寺社区独居老人田茂云家中，社工卢麟和志愿者刘娟登门拜访，与

老人聊家常，了解她的身体和生活情况，随后拿起扫帚和抹布，轻车熟路地忙活起来，认真清扫卫生死角、整理物件。

“我们通过‘福心家照’APP来组织开展各类助老活动。”昌元街道相关负责人介绍，这款APP是该街道与某养老公司合作共用的一款智慧养老服务软件，社工、志愿者可通过软件领取居家陪伴、老人探访、物资采购等助老服务任务，为了激发大家积极性，参加助老服务后，能在软件中获取一定积分，并通过积分到“宝城同馨积分商城”兑换洗衣粉、沐浴乳、香皂等物资或服务。

这些，都是我区加快推进“141”基层智治体系建设的缩影，类似的成效，在荣城大地上“遍地开花”——

直山镇用好全市首个院落数字乡村治理平台“小院子”，以小院落为单元建立积分兑换奖励机制，激发群众自治活力；

万灵镇与广电合作开发电视首页“小院+”模块，实现奖励兑换、经验宣传等功能，并通过“一键呼叫”破解农村老人“智能”困局；

龙集镇结合数字乡村建设，打造数字化“智治小屋”，开展小院“云坝会”服务活动，不断提升群众获得感幸福感安全感……

过去一年，我区通过梳理核心业务、推动数据归集、谋划“一件事”场景，坚持“小切口、大场景”，鼓励镇街围绕基层治理难题探索惠民有感智治场景，不断推进基层智治最佳实践。

舵稳当奋楫，风劲好扬帆。新征程上，我区将以主题教育为契机，持续推进“141”基层智治体系建设，将工作重心从建机制、建平台全面转向用机制、用平台，扎实推进镇街“一中心四板块”实质化运行，用好一体化治理智治平台，深入开展党建统领网格治理“最后一公里”不躺问题专项整治，细化落实镇街、村社、网格三级事项清单，深化镇街综合行政执法改革，着力提升基层治理的数字化水平。

融媒体中心记者 王新莲